

### నోతర వైద్యులపై క్రోవీడ్-19 పరభావం అత్యధికం

ఆల్ ఇండియా ఆఫ్ థర్మలమలాజీకల్ సొసైటీ మరీయు జార్జి ఇన్స్టిట్యూట్ ఫర్ గ్లోబల్ హెల్త్ అండ్ ఇండియా సహకారంతో ఎల్ వో పర్సాద్ నోతర వైద్యుల వజ్ ఇన సంస్థ నోరవహించిన ఒక ఆన్ లైన్ అధ్యయన ఫలితాలు

**హైదరాబాద్, మే 19, 2020:** లాక్ డౌన్ సమయంలో భారతదేశంలో టెర్రయినీలు మరీయు ప్లాక్ టీసు చేసే తున్న నోతర వైద్యులపై క్రోవీడ్-19 సంక్ష్మభ పరభావానో అంచనా వేయడానికి ఎల్ వో పర్సాద్ నోతర వైద్యుల వజ్ ఇన సంస్థ (ఎల్ వోపీఇఐ) ఆల్ ఇండియా ఆఫ్ థర్మలమలాజీకల్ సొసైటీ (ఎఐఎంఎస్) మరీయు జార్జి ఇన్స్టిట్యూట్ ఫర్ గ్లోబల్ హెల్త్ ఇండియా సహకారంతో నోరవహించిన ఒక ఆన్ లైన్ అధ్యయనానో నోరవహించారు. రోగి కళ్ళు మరీయు ముఖానోకీ సన్ హాతంగా ఉండటంవలన వారికి వ్యాధి సోకి అధిక పరమాదం ఉండటంతో నోతర వైద్యులలో గణనీయమైన శాతం మానసికంగా పరభావితమయ్యారనో అధ్యయన ఫలితాలు నోరూపొస్తున్నాయో.

క్రోవీడ్-19 వ్యాప్తి పరపంచవ్యాప్తంగా మలీయన్ల పరజలు శారీరకంగా మరీయు మానసికంగాకూడా పరభావితమయ్యారు. ఒత్తిడి, ఆందోళన, నోస్పుహ, నోద్రలమీ, నోరాకరణ, ఆగ్రహం మరీయు భయంవంటి మానసిక పరభావాలకు అదీ కారణం అమతున్నదో. మానసిక చోక్కులను జీవనోపాధి మరీయు జీవన సోధితులపై వ్యాధి పరత్యక్షలదో పరోక్ష పరభావాలకు ఆపాదించవచ్చు. లక్షణాలవో లోకుండా వ్యాధి సంక్రమణ భయానో మరీయు ఆందోళనను కలగోస్తుంది. అదనంగా, వ్యాప్తిగత రక్షణ పరకరాలు (పాపీఈ) లోకపవడం మరీయు సామాజిక వ్యాప్తి ఆరోగ్య సంరక్షణ సమీక్షలలో ఒత్తిడినో మరీయు ఆందోళనను పంచుతుంది.

అంటువ్యాధుల సమయంలో ఆరోగ్య సంరక్షకులను కళంకీత పరచడం మామూలు. ముఖ్యంగా ఒక మోస్ తరు/తీవర నోస్పుహ ఉన్వారోకి మరీయు/లదో ఆత్మమహత్య/స్వీయహానో ఆలోచనలన్నవారోకి మనస్ తత్వవనోత తలు మరీయు మానసిక వైద్యులదో వారా వ్యాప్తిగత మానసిక ఆరోగ్య సంరక్షణ ఆవశ్యకత ఉన్నదో. క్రోవీడ్-19 సంరక్షణలో ముందు శోరణోలో లోనో మరీయు పరభావితమవడానికి తక్కువ పరమాదం ఉన్న ఆరోగ్య సోబ్ బందోకూడా బహుళ కారకాలవలన మానసిక ఆరోగ్య పరణామాలతో బాధపడుతున్నారనో ఈ అధ్యయనం చూపుతున్నదో.

**ఎపీడెమియాలజీస్ట్ మరీయు ఎల్ వో పర్సాద్ నోతర వైద్యుల వజ్ ఇన సంస్థ గ్రామీణ నోతర సంరక్షణ సోపల డైరెక్టర్ డా రోహిత సో ఖన్నా మాట్లాడుతూ** “క్రోవీడ్-19 ఇన్ ఫెక్షన్ నోరవహణలో ముందు శోరణోలో ఉన్నవారోకి కాకుండా అందరు ఆరోగ్య సంరక్షణ సోబ్ బందో మానసిక ఆరోగ్యానోకి మద్రతును ఇవ్వవలసిన అవసరానో జాతీయ మరీయు రిషిట్ ఆఫ్ థర్మలమలాజీ సొసైటీలు, ఆరోగ్య నోరవహకులు, మరీయు పరభుత్వం తాలుసుకోహాలి,” అన్నారు.

25 నుచో 82 సంవత్సరాల మధ్య వయసున్న 2,355 మందో నోతర వైద్యులు మరీయు శోక్షణలో ఉన్న నోతర వైద్యులు సర్వవోను మారితో చేసారు. యువ నోతర వైద్యులలో నోస్పుహ గణనీయంగా అధికంగా ఉన్నదో. ప్లాక్ టీస్ చోయ్యనో నోతర వైద్యులలో, మరీయు తమ శోక్షణ లోదో వ్యత్యోపర పారుగుదలపట్ల వోశోషంగా ఆందోళన

చందుతున్ నవారోలొ మరొయు జీవన వ్యయయాన్ నో భరించడంలొ కష్టం ఉన్ నవారోలొకూడా అదో అధోకంగా ఉన్ నదో.

సమగ్రంగా, 765 (32.6%) మందొకొ కొంతమేర నోస్ పుహా ఉన్ నదనో ఫలితాలు సూచించాయో; స్వల్పం: 504 (21.4%), ఒకమోస్ తరు: 163 (6.9%) మరొయు తోవరం: 101 (4.3%). గత రొండు వారాలలొ సగంకన్ నా ఎక్కువ సమయంలొ డొభొ భై ఐదు (3.2%) మందో నోతొర వైద్యులకు ఆత్మహత్య/స్వీయ-హానో ఆలొచనలు వచ్చాయో. ఇదో భారతదేశంలొ సాధారణ ప్రజలలొ రొపొరొటు చోయబడొన 10% సాధారణ మానసోక రుగ్మతల ప్రరాబల్యంకన్ నా చాలా ఎక్కువ. ఆత్మయధోక స్థాయో నోస్ పుహా నోతొర వైద్యులలొ సాధారణ అనోశ్చోతో వాతావరణంవలన కావచ్చు. ఇదో శోకొషణలొ పరోమీతులు మరొయు ఉద్యొగ్ భద్రత; ఇన్ ఫొక్ ట్ అయొన వ్యయకతులలొ ఒక భాగంలొ క్షొ-19 తోవరమైన లక్షణాలను కలొగొచగలదనో భయం; జ్ఞానం మరొయు వ్యయకతోగత రక్షణా ఉపకరణాల అందుబాటులొ పరోమీతులు; ఆసుపత్రులలొ సముచోత సంరక్షణ లొకవొవడం; మరొయు ఎవరికైనా వ్యయధో సోకొతో వొంటొలొటరలు మరొయు ఐనోయాలొ పడకల కొరతవంట్ొ కారణాలవలన ప్రోరోతం కావచ్చు. ఇదొ వుద్యులు మరొయు రొగులతోసహా ఇంటొలొనొ కుటుంబ సభ్యులకు ఇన్ ఫొక్ షన్ తోసుకువొళ్ తున్ నామనో భయంనుంచొకూడా రావచ్చు. చొవరిగొ, చాలా కంటొ ఆసుపత్రులలొ రొగుల సంఖ్య గణనోయంగా తగ్గవచ్చనో, తదవారా తమ ఆరోధోక స్థోరతవం మరొయు శోకొషణ నాణ్యత పరోభావోతం కావచ్చు కాబట్టొ, వుతొతోపై మధ్య వ్యయవధొలొ మొత్తం పరోస్థోతోకొ సమన్యలు ఉంటాయో.

గత రొండువారాలలొ నోస్ పుహా తోవరతమ అంచనా వోసేందుకు ఉపయొగొచవో ఒక స్వీయ-రొపొరొటు కాలత పోషంట్ హొల్ త్ క్షొ-9 (ప్రొహొచ్చ్ క్యూ-9) ఉపయొగొచవో సర్వో చోయబడొందో. నోతొర వైద్యుల మానసోక ఆరోగ్య స్థోతోనొ అరోధం చోసుకునోందుకు సర్వో రొపొందొంచబడొందొ. వోలయొతో వోధానాలకు మరొయు కార్యకరమాలకు రొపకలొపన చోసొ, ప్రయొజనకరమైన పరోష్కారాలను ఇవ్వగలగడానొకొ డొటొను ఉపయొగొస్ తారు. ప్రరాధమొకంగా పరోశొధనను డొ రొహొత్ సొ ఖన్ నా, డొ సంతొష్ జొ హొనావారొ, ఆశాలత మొట్ల, అమొరోతోందు భట్టొచార్య, మరొయు డొ పలొలబ్ కొ మొలొకొ నొరవహొంచారు.

**ఎలొ వొ ప్రసాద్ నోతొర వైద్య వోజ్ ఞాన సంస్థ**

ఎలొ వొ ప్రసాద్ నోతొర వైద్య వోజ్ ఞాన సంస్థ (ఎలొ వొ పొఇఐ) 1987 సంవత్సరంలొ హైదరాబాద్ లొ ఒక లాభాపొకొషలనో, ప్రభుత్వోతొర, సామాజోక ద్యుక్తపథమున్ న సమగ్ర నోతొర సంరక్షణా సంస్థగా స్థాపొంచబడొందొ. ఎలొ వొ పొఇఐ రొండు ట్రస్టుల ద్వారా నొరవహొంచబడుతున్ నదొ - దొ హైదరాబాద్ ఐ ఇన్ స్ ట్ టొ యూట్ మరొయు దొ హైదరాబాద్ ఐ రొసారొచొ ఫొండొషన్. సంస్థ అంధతొ వ నొహారణకై ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ సహకార కేంద్రం మరొయు వోజ్ 2020: దొ రైట్ లు సైట్ కార్యకరమానొకొ ఒక అంతర్జాత్యో వనరుల కేంద్రం. తన కార్యనొరవణకై ఎలొ వొ పొఇఐకొ పదొకొ రొయొశోల వోభాగాలున్ నాయొ - వైద్య సోవలు; వోద్య; పరోశొధన; ద్యుష్ టొ మనరాహాసం; గ్రొమొణ మరొయు సామాజోక నోతొర ఆరోగ్యం; నోతొరనొధొ; అనుకూలవాదన మరొయు వోధాన ప్రణాళోక; సామర్థ్య నొరమాణం; ఆపొక్షకరణ మరొయు ఉత్పాదన అభొవుద్యొ.

ఎలొ వొ పొఇఐ నోతొర సంరక్షణా వ్యయవస్థ పోరమొడ్ నమూనాలొ తొలంగాణా, ఆంధ్రప్రదేశ్, ఒడొషా మరొయు కర్ణాటక రాష్ట్రాలలొనొ మారుమూల గ్రొమొణ ప్రరాంతాలను ఆవరోస్ తొ ప్రస్ తుతం హైదరాబాద్ లొ ఒక అత్యుత్తమ శ్రొణొ కేంద్రం; భుజనోశ్ వర్, వోశొఖపట్ నం మరొయు వోజయవాడలలొ 3 త్యుత్యోశ్రొణొ కేంద్రాలు; 20 ద్వోత్యోశ్రొణొ కేంద్రాలు; మరొయు 184 ద్యుష్ టొ కేంద్రాలున్ నాయొ.

**మరొంత సమాచారానొకొ దయచొసొ సంప్రదొంచడొ:**  
 డొ శ్రొదొవొ యడవలొ

కన్సల్టెంట్ - కమ్యూనికేషన్స్ అండ్ కార్పొరేట్ రిలేషన్స్  
ఎల్ ఎఫ్ రిసోర్స్ నేటర్ వైద్య వజ్ఞాన సంస్థ  
ఫోన్: +91 040 23547254, +91 040 30612444; Mobile: +91 9849171895  
ఈమెయిల్: [ysreedevi@lvpei.org](mailto:ysreedevi@lvpei.org) వెబ్-సైట్: [www.lvpei.org](http://www.lvpei.org)